
Συνέντευξη στον Βασίλη Σκουρή για την εφηµερίδα «Εθνος» 
 

 
Σήµερα διεξάγεται το ντιµπέιτ. Τι περιµένετε από τον Γιώργο Παπανδρέου; 
 

Θα ήθελα βέβαια και µία ανοιχτή ελεύθερη, δίχως ισχυρή διαιτησία, αναµέτρηση πρόσωπο 
µε πρόσωπο Καραµανλή – Παπανδρέου. Αυτή θα ήταν µία κορυφαία στιγµή της πολιτικής. 
Από τον Πρόεδρό µου περιµένω να βρει τρόπο να υπερβεί τον θόρυβο των πολλών 
συνοµιλητών και να αναδείξει τις θεµελιώδεις καινοτοµίες της διακυβέρνησής του, να 
συγκεντρωθεί µε απλό χειροπιαστό τρόπο στις µεγάλες προγραµµατικές προτεραιότητες 
που συγκινούν το λαό και να προβάλλει τα σηµεία που κάνουν τη διαφορά µε τη ∆εξιά. 

 
Ωστόσο στην κοινωνία υπάρχει έντονη αντίθεση στα µεγάλα κόµµατα και ένας 
γενικευµένος σκεπτικισµός.  
 

Ο Παπανδρέου και εµείς δεν πρέπει να φοβηθούµε την ψυχολογία µίας γενικευµένης 
κριτικής ή και απόρριψης του πολιτικού συστήµατος. Αντίθετα πρέπει να την 
εσωτερικεύσουµε και να την µετουσιώσουµε σε µια δηµιουργική δύναµη αυτοανανέωσης 
του ΠΑΣΟΚ, µεταβολής του πολιτικού σκηνικού και αλλαγής του τρόπου διακυβέρνησης. Με 
λίγα λόγια ο Παπανδρέου πρέπει να βρει τον τρόπο να δείξει ανθρώπινα και ζεστά ότι το 
ΠΑΣΟΚ που θα έρθει στην εξουσία στις 17 του Σεπτέµβρη θα είναι καλύτερο από το ΠΑΣΟΚ 
που την έχασε το Μάρτη του 2004. 

 
Τον κ. Καραµανλή πώς τον κρίνετε; Αν και διαφηµίζεται ως το ισχυρό χαρτί της Νέας 
∆ηµοκρατίας, εν τούτοις αποφεύγει το διάλογο και την αντιπαράθεση σε όλη την 
προεκλογική περίοδο. 
 

Τι ισχυρό χαρτί µπορεί να είναι ένας πρωθυπουργός που στην διάρκεια της θητείας του 
συντελέστηκε το µεγαλύτερο οικονοµικό και πολιτικό σκάνδαλο όπως είναι τα δοµηµένα 
οµόλογα και η µεγαλύτερη εθνική καταστροφή από τον Εµφύλιο Πόλεµο; Η κορυφαία 
πράξη της πολιτικής είναι η διαχείριση κρίσεων και κινδύνων. Ο καλός ο καπετάνιος στη 
φουρτούνα φαίνεται. Ο Καραµανλής σ’ όλες τις κρίσεις µέχρι σήµερα δεν µπόρεσε να πιάσει 
δυνατά το τιµόνι, να συντονίσει, να πει στον καθένα τι θα κάνει και να εµψυχώσει. 
Κρυβόταν και εµφανιζόταν εκ των υστέρων. Είναι ο άνθρωπος που απέτυχε παταγωδώς να 
διαχειριστεί όλες τις κρίσεις όπως οι υποκλοπές, τα δοµηµένα και τα καµένα. Ο αρχηγός που 
έµαθε τα κόλπα του πολιτικού τακτικισµού όπως ο καθορισµός της ηµεροµηνίας των 
εκλογών, που ασκήθηκε να εκφωνεί µε στόµφο τις γραπτές οµιλίες του, εµφανίζεται 
ανίσχυρος να αρχίσει µία οποιαδήποτε δουλειά και να την τελειώσει. Πολύ ύφος, λίγη 
ουσία.  

 
Τα µικρά κόµµατα καλούν τους πολίτες να ψηφίσουν για ανίσχυρη κυβέρνηση 
αδιαφορώντας, µάλιστα, αν θα υπάρξει κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ ή Ν∆. 
 

Είναι πολύ εύκολο να καταγγέλλεις και να τσουβαλιάζεις τους πάντες και τα πάντα όπως 
κάνουν τα λεγόµενα µικρά κόµµατα αλλά το δύσκολο είναι να αναλαµβάνεις την ευθύνη και 
να δίνεις λύση στα προβλήµατα. Είναι ανθρώπινο ευρύτερα στην κοινωνία να θρηνούµε, να 
χτυπιόµαστε, να ξεσπούµε µέσα σε µία εθνική καταστροφή αλλά τη ∆ευτέρα στις 17 
κάποιος πρέπει να κάνει τη δουλειά, κάποιος πρέπει να πιάσει δυνατά το τιµόνι και να 
κυβερνήσει καλύτερα.  

 
Εσείς, προσωπικά, είστε υπέρ της ανάδειξης αυτοδύναµης κυβέρνησης;  
 

Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να βγει πρώτο κόµµα µε αυτοδύναµη πλειοψηφία και να σχηµατίσει 
κυβέρνηση ευρείας προοδευτικής βάσης µε τη µέγιστη δυνατή σύγκλιση προοδευτικών 



δυνάµεων, οργανωµένων ή κοµµατικών ή διάχυτων. Είτε έχουµε αυτοδύναµη πλειοψηφία 
είτε όχι είναι βέβαιο ότι θα αναζητήσουµε ευρύτερη συνεργασία ή στήριξη. Είναι σε θέση ας 
πούµε ο Συνασπισµός ή το ΚΚΕ να ανταποκριθούν στην πρόσκλησή µας για προγραµµατική 
συνεργασία, συνολική ή µερική, έστω για δύο, τρία ζητήµατα; ∆υστυχώς βλέπουµε µία 
παλινδρόµηση σε οπισθοδροµικές θέσεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι το ΚΚΕ φαντασιώνεται 
ότι έξω από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε την κρατικοποίηση των πάντων θα λύσει ως δια 
µαγείας τα κοινωνικά προβλήµατα. Στην πραγµατικότητα, παρά τα ιδανικά του, θα οδηγήσει 
σε µία οπισθοδροµική, γραφειοκρατική και φτωχότερη κοινωνία. Σε µία εξίσωση προς τα 
κάτω.  

 
Ο Συνασπισµός; 
 

Και εκεί αναπαράγονται αδικαιολόγητα ορισµένες τάσεις αποµίµησης του ΚΚΕ. Ωστόσο 
αντικειµενικά, µε λίγη προσπάθεια θα µπορούσαµε να συγκλίνουµε έστω σε µερικά 
κορυφαία ζητήµατα όπως το περιβάλλον και η µεταρρύθµιση στα δηµόσια πανεπιστήµια. 
Μακάρι να είχαν τα κότσια να πάρουν ακόµη και ένα υπουργείο σε αυτούς τους κρίσιµους 
τοµείς και να αποδεχθούν µία στήριξη της προοδευτικής κυβέρνησης σε µία πιο 
περιορισµένη ατζέντα. ∆ιαφορετικά θα πάµε σε νέες εκλογές και η πόλωση Αριστερά – 
Προοδευτική Παράταξη θα είναι καταλυτική και συντριπτική για τα µικρά κόµµατα και την 
απροθυµία τους να συµβάλλουν αποτελεσµατικά σε λύση των µεγάλων κοινωνικών 
προβληµάτων. 

 
Τον «εµφύλιο» της Αριστεράς πώς τον κρίνετε;  
 

Είναι µία ένδειξη αδιεξόδου. Συγκρούονται για µία περιορισµένη πίτα του εκλογικού 
σώµατος αντί να αναζητήσουν λύσεις προς το µέλλον της χώρας. Ειδικά στο ΚΚΕ έχει πάρει 
τη µορφή µίας ψύχωσης προς όλες τις «συγγενείς» δυνάµεις. Ο γείτονάς µου είναι ο 
µεγαλύτερος εχθρός µου και όχι η ∆εξιά. Είναι το σύνδροµο του σκαντζόχοιρου που έχω 
αναπτύξει µε άλλη ευκαιρία στην εφηµερίδα σας. 

 
Ο Καραµανλής πάντως ζητάει µία δεύτερη ευκαιρία… 
 

Τι θα κάνει σε µία δεύτερη θητεία, αποδυναµωµένος κοινοβουλευτικά και αποδοµηµένος 
ηθικά και πολιτικά, που δεν µπόρεσε να το κάνει όταν είχε µεγάλη κοινοβουλευτική 
πλειοψηφία, πολιτική υπεροχή και την υποτιθέµενη ψευδεπίγραφη φρεσκάδα της πρώτης 
και τελευταίας του τετραετίας; Συγκρίνετε την Ελλάδα των Ολυµπιακών Αγώνων που 
παρέδωσε το ΠΑΣΟΚ µε τη σηµερινή Ελλάδα του Καραµανλή. Βρέστε στη θητεία του 
Καραµανλή κάτι ισοδύναµο µε το Μετρό, την Αττική Οδό, το Ελευθέριος Βενιζέλος, το Ρίο – 
Αντίρριο, την Εγνατία, την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωζώνη, την ένταξη της Κύπρου 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η σύγκριση είναι καταλυτική.  

 
Στις 17 Σεπτεµβρίου τι πρέπει να αλλάξει στη χώρα Μίµη; 

 
Ο τρόπος διακυβέρνησης. Το ΠΑΣΟΚ θα εισάγει µία νέα δηµόσια διαχείριση. Θα συνδέσει 
για πρώτη φορά τη δηµόσια χρηµατοδότηση µε τα τελικά αποτελέσµατα σε ποσότητα και 
ποιότητα υπηρεσιών σε χώρους δηµόσιας και κοινωνικής ευθύνης όπως η υγεία, η παιδεία, 
το περιβάλλον, η ασφάλεια των πολιτών. Μέχρι σήµερα µε τον προϋπολογισµό λέµε τι 
δίνουµε εδώ κι εκεί. Ποτέ δεν εξετάζουµε το τι παίρνουµε σε ανταπόδοση για το χρήµα των 
φορολογουµένων σε ποιότητα υπηρεσιών. Αυτή είναι µία από τις πιο δύσκολες καινοτοµίες 
για να αποκτήσουµε επιτέλους αποτελεσµατικό κράτος και να αυξήσουµε την απόδοση της 
δηµόσιας δαπάνης. ∆ηλαδή για να πιάνουν τόπο τα λεφτά των Ελλήνων φορολογουµένων.  

 



Ξέρω ότι είσαι έτοιµος για το ασφαλιστικό. Αν υποθέσουµε ότι ο  Παπανδρέου σου 
ανέθετε τον τοµέα αυτόν από πού θα ξεκινούσες;  
 

Έχω πει πολλές φορές ότι το κύριο πρόβληµα στο ασφαλιστικό δεν είναι πια τα όρια 
ηλικίας, ούτε το ύψος των εισφορών οι οποίες δυστυχώς είναι µεγάλες, ούτε οι συντάξεις 
που είναι µικρές και πρέπει να τις αυξήσουµε. Είναι το µικρό αποθεµατικό. Σαν πρώτη 
πράξη εµπιστοσύνης µε τους ασφαλισµένους επιλέγουµε τη δηµιουργία ενός νέου 
συµπληρωµατικού αποθεµατικού, ενός νέου «κουµπαρά» όπως είναι το «επενδυτικό 
κεφάλαιο» που ονοµάζουµε στο πρόγραµµα Εθνικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης. Εκεί θα 
καταθέτουµε όλα τα έσοδα από την εντατική και έξυπνη εκµετάλλευση της ακίνητης 
περιουσίας του ∆ηµοσίου, τα έσοδα από πιθανές µετοχοποιήσεις και αδειοδοτήσεις κινητής 
τηλεφωνίας και τηλεόρασης καθώς και µέρους της φορολογίας σε είδη µη λαϊκής 
κατανάλωσης. Το κεφάλαιο αυτό θα είναι κλειδωµένο το λιγότερο δέκα χρόνια ώστε µε τις 
αποδόσεις του να στηρίξουµε το ασφαλιστικό στη δυσκολότερη καµπή του και να νοιώσουν 
εµπιστοσύνη και ασφάλεια για τις συντάξεις τους οι Έλληνες φορολογούµενοι.  

 
Ποια είναι αυτή η δυσκολότερη καµπή; 
 

Αρχίζει όταν η δικιά µου γενιά θα µπαίνει στη σύνταξη. Σηµειώστε ότι είναι η πιο 
πολυάριθµη γενιά στην ανθρώπινη ιστορία που θα ζήσει περισσότερα χρόνια αλλά έχει κάνει 
τα λιγότερα παιδιά και συνεπώς η έξοδός της από την εργασία ανατρέπει τις ισορροπίες 
εργαζοµένων – συνταξιούχων. Σε κάθε περίπτωση θα στηρίξουµε καλές και βιώσιµες 
συντάξεις και θα µαταιώσουµε το σχέδιο της ∆εξιάς να οδηγήσει σε χρεοκοπία το 
ασφαλιστικό σύστηµα και να υποκαταστήσει την σύνταξη µε ένα κρατικό προνοιακό 
επίδοµα επιπέδου πτωχοκοµείου. 

 
Και στο ΠΑΣΟΚ τι πρέπει να αλλάξει; 
 

Με τον αέρα της νίκης ο Παπανδρέου πρέπει να κάνει ότι δεν µπόρεσε στο ξεκίνηµα της 
ηγεσίας του. ∆ηλαδή να επανιδρύσει το ΠΑΣΟΚ, να το ανασυγκροτήσει ιδεολογικά, 
προγραµµατικά, οργανωτικά και να ανανεώσει ριζικά την δηµοκρατική αριστερά και 
κεντροαριστερά στην Ελλάδα. Αυτό είναι το στοίχηµα αν θέλει να ανταποκριθεί στην 
ιδρυτική καινοτοµία της 3ης του Σεπτέµβρη. Στον γενετικό κώδικα του ΠΑΣΟΚ, στο DNA 
του, υπάρχει ο ιδρυτικός κωδικός αλλαγή, αλλαγή, αλλαγή. Για να αλλάξουµε τα πράγµατα 
πρέπει να έχουµε το κουράγιο να αλλάζουµε οι ίδιοι. Σε αυτήν τη δηµιουργική πρόκληση 
πρέπει να ανταποκριθούµε όλοι από τον Πρόεδρο µέχρι το κάθε µέλος και φίλο της µεγάλης 
προοδευτικής παράταξης.  

 
  
 
 


